vorderseite text:


im rahmen des forschungsprojektes „der soziale wohnbau in unterschiedlichen kulturen am beispiel westeuropa und ostasien“ durchgeführt von den instituten städtebau und wohnbau der technischen universität graz in kooperation  mit dem center for housing innovation der chinese university of hongkong, sollen sozialwissenschaftliche untersuchungen und evaluierungen hinsichtlich  wohnqualität zu ergebnissen führen, die einen erkenntnisgewinn und innovationen für beide kulturen ermöglichen.



rückseite text

ak wohnbau 
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sos 2017

betreuung
marlis nograsek


das institut für wohnbau der architekturfakultät der technischen universität graz führt innerhalb einer lehrveranstaltung und im rahmen dieses forschungsprojektes, das den versuch eines vergleichs in extrem differierenden  gegebenheiten darstellt, eine wohnzufriedenheitsbefragung bei den baugruppen in aspern durch. es geht dabei um ihre persönliche zufriedenheit mit ihrer wohnung, mit der wohnanlage und um ihre persönlichen ansichten. 
die befragung wird ca. 20 minuten dauern. die informationen werden vertraulich und anonym behandelt. 
[bookmark: _GoBack]wir würden uns über rege anteilnahme freuen, da wir es auch für wichtig halten, „... dass sich die wissenschaft mit gemeinschaftlichem wohnen auseinandersetzt - ein wesentliches gesellschaftspolitisches anliegen“ wie es ein vertreter einer baugruppe ausdrückt.

die befragung findet in der zeit vom 1. 4. bis 9.4. 2017  statt.:

die studentinnen: 
athina antonopoulou, maria kougia, alexandra nenadic, anela nuic und theresa reisenhofer werden sich persönlich an sie wenden.

für weitere informationen: nograsek@tugraz.at
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